HORDALAND  SOGELAG

http://www.hordalandsogelag.no
PROTOKOLL frå styremøte onsdag 15.02.2017 kl. 11.00 
Bergen, møterom Skansen, Fylkesbygget. 

Til stades: Knut Farestveit, Kari Fedt Haugsbakk, Jorunn Kambo, John Einarsen, Bernt Emil Vika og Mikal Heldal                                                 Forfall: Åse Eikemo Strømme

Sak 21/2017   Innkalling og dagsorden. OK
Sak 22/2017   Referat frå styremøte 4. okt. 2016. OK
Sak 23/2017 Meldingssaker. 

1) Mikal Heldal delte ut Lokalhistorisk magasin, Heimen og Sogeskrift frå Tysnes 2015.
2) Det vart ikkje Kulturminne-pris til Bømlo dette året. Sender ny søknad i 2017.
3) Mikal Heldal orienterte om Bokverket Islendinge Saga (5 band)  som kan tingast direkte frå forlaget i Reykjavik til kr 2348 fraktfritt (ordinær pris kr 2980).  http://www.sagaforlag.is/indexno.php.
4) Knut Farestveit orienterte om  regionlagsleiar-samlinga i Oslo i regi av Landslaget, laurdag 4. februar 2017. Mange sogelag får god økonomisk stønad frå fylket dei høyrer til. Hordaland Sogelag får berre kr 37000,00. 
5) Mikal Heldal orienterte om at eit utval frå styret i LLH har arbeidd med å revidera vedtektene for LLH. Endringane er no ute på høyring. Nye vedtekter skal drøftast på Landsmøtet. 

6) Husmannsseminaret og Historielagskonferansen.  Bra frammøte og mykje velleta for interessant innhald og dyktige førelesarar. Hordaland Sogelag har betalt kr 10612,00 til dette prosjektet.

Mikal Heldal  orienterte om vidare arbeid med husmannsvesenet. Det er ynskje om at LLH skal stå for eit seminar. Birger Lindanger jobbar med dette.
Sak 24/2017 Årsmøte og Lokalhistoriske dagar.

¤ Framlegg frå styret: Knut Farestveit leiar årsmøtet, Kari Fedt Haugsbakk presenterer rekneskapen og Jorunn Kambo refererer.                                                                                                                            ¤ Innkallinga til Årsmøte og Lokalhistoriske dagar 2017. OK                                                                  ¤ Årsmeldinga. OK                                                                                                                         ¤ Revidert rekneskap 2016. OK                                                                                                                                      ¤ Handlingsplan. Noverande gjeld til 2018.                                                                                                     ¤ Medlemspengar. Framlegg frå styret: Kr 500,00 for lag under 50 medlemer + kr 10,00 for kvart medlem over 50 pers.                                                                                                                                 ¤ Budsjett 2017: Kari lagar utkast ut frå diskusjon i styret.                                                                                                                 ¤ Valnemnda v/ Lars Mæland arbeider med forslag til medlemmer i styret i Hordaland Sogelag.            ¤ Val av utsendingar til Lansmøtet i LLH, Gjøvik, 5.-7. mai 2017.                                                    
¤  Kari Fedt Haugsbakk prentar ut sakliste, årsmelding og rekneskap til utdeling til alle utsendingane på årsmøtet.                                                                                                                                                ¤ Programmet for Lokalhistoriske dagar er klart.                                                                                       ¤ Tingingane med Bjørnefjorden Gjesteheim er avklara.
Sak 25/2017 Økonomi.

Kari Fedt Haugsbakk orienterte om økonomien i laget. Prosjektkontoen er no avslutta og sletta i banken. Kasseraren fekk skryt for god økonomistyring.
Hordaland Sogelag tek  ekstrakostnaden på kr 160,00 pr. person grunna ei oppgradering av festmiddagen på laurdag 4. mars.
Sak 26/2017 Landsmøtedelegatar.
Hordaland Sogelag har rett til å senda 9 delegatar etter vedtektene som gjeld. Medlemslaga vert bedne om å koma med forslag på utsendingar. Styret gjorde vedtak om å gje kr.2000,00 i stønad for kvar utsending frå Hordaland Sogelag sine medlemslag. 

27/2017 Oppgåver framover. 

¤ John Einarsen lagar liste over institusjonar som yter stønad til t.d. sogelag.                              .                                                             Han formidlar også naudsynte meldingar til Brønnøysundregisteret.                                                                                       

¤ Lokallag kan søkja fylkeskommunen om stønad til årbøker.  Frist for å søkje tilskot til sogelag/historielag og lokalhistorisk arbeid er 15. mars. 
Meir informasjon og søknadsskjema finn du her: http://www.hordaland.no/nn-NO/arkiv-og-dokumentasjon/tilskot-til-sogelaga/ 
¤ Minneinnsamling: HS vil arbeida for at lokallagsmedlemmer «skriv sitt liv». Klikk på lenkja til Memoar.no for meir informasjon.
 ¤ Facebook: Mikal Heldal spør Kaare M. Malkenes om han kan oppretta Facebook for HS.
¤ E-post-adresser og mobilnr: HS vil oppmoda lokallaga om å få inn desse opplysningane frå så mange medlemmer som mogeleg, og senda dei til HS slik at ein effektivt kan melda om nytt stoff på heimesidene.
¤ Husmannsvesenet
28/2017. Eventuelt
Etne, 18. februar 2017

Jorunn Kambo                                                                                                                                 Referent
Protokollen er sendt til:


Mikal Heldal, Lerkeveien 13, 5097 Bergen (leiar) 
mobil 480 96 673, e-post : mikal.heldal@uib.no 

Knut Farestveit, Giljavegen 340, 5708 Voss (nestleiar) 
Tlf. 56 51 40 05 (p)  mobil 416 48 198, e-post: knut.o.farestveit@gmail.com 

Kari Fedt Haugsbakk, Håvardhaugvegen 7, 5464 Dimmelsvik, (kasserar)                                             mobil 46965777, e.post: karifh@knett.no 

Jorunn Kambo, Fjøsnavegen 62, 5590 Etne (skrivar)
tlf. 53 75 66 47  mobil 970 45 788,  e-post: j-arnkam@online.no  
John Einarsen, Stemmebakken 21, 5360 Kolltveit. (styremedlem)                                                               Tlf 56331886. Mobil  920 98 950, e-post:  john@sartorholding.no  


Bernt Emil Vika, Andalsvegen 4, 5443 Bømlo (varamedlem)                                                                  Mobil 97520482/53424139, e-post:  bernt.emil.vika@haugnett.no  


Åse Eikemo Strømme, Lågaskaret 22, 5724 Stanghelle (varamedlem)
Tlf. 56 59 50 52 / mobil. 928 41 359 
e-post (a): e-post:idstroe@online.no 


