HORDALAND SOGELAG
ÅRSMØTE OG LOKALHISTORISKE DAGAR. VOSS VANDRARHEIM 7.-8. APRIL 2018

Innkalling til årsmøte: Ver merksam på vedtektene m.o.t. utsendingar og saker til årsmøtet.

§5 Årsmøtet.

a) Årsmøtet er øvste styringa for laget og bør haldast innan utgangen av april i samband med det lokalhistoriske møtet for Hordaland.

b) Kvart medlemslag har rett til 1 utsending når medlemstalet er under 100, to utsendingar når medlemstalet er mellom 100 og 200 osv. Alt rekna etter medlemstalet frå førre året. Ikkje noko lag har rett til fleire enn 5 utsendingar. Kvar utsending har ei røyst.

c) Skriftleg innkalling til årsmøtet skal sendast til årsmøtet medlemslaga seinast 3 veker før årsmøtet. 

I år må saker som medlemslaga vil ha handsama på årsmøtet, vera innkomne til styret innan 3. april. Årsmøtet vert halde seinare enn vanleg pga. usikre snøtilhøve på ein av stadene me skal vitja.

PROGRAM/PÅMELDING

Laurdag 7. april

Kl. 12.00 Enkel lunsj

Kl. 13.00 Opning av Lokalhistoriske dagar v/representant for Voss kommune, Tor Anders Bekken Martinsen frå sekretariatet i Landslaget for lokalhistorie og Knut Farestveit (Voss sogelag og Hordaland sogelag).

Kl. 13.30 Me køyrer i privatbilar til Gjernes på sørsida sida av Vosso, går over Tintrabrui og får omvising på Bergslitræet.
Kl. 15.00  Me køyrer privatrbilar til Hedleberget (skiferbrotet) på Kyte. Enkel matøkt.   Dersom snøtilhøva tillet det, går me Hedlebergsløypa. Omvising på Hedlebergsmuseet.
Retur til vandrarheimen, og middag om lag kl. 19.00, med underhaldning v/Arne Johan Dregelid.
Sundag 8. april.

Kl. 08.00. Frukost

Kl. 09.00-11.00 Årsmøte
Kl. 11.30-12.00 Lunsj
Kl. 12.00 Me køyrer i privatbilar til Voss folkemuseum på Mølster der me får omvising på Mølstertunet, og får sjå digitaliseringa av Gamle Vangen.
Heimreis om lag kl. 14.30.

Overnatting og andre kostnader. Deltakarane tingar rom direkte på Voss vandrarheim (Booking@vosshostel.com)  eller pr. tlf. 56512017 eller 97593888. 
Heilpensjonspakke for 2 personar: 1210 kr pr. person medrekna fruktfat i møterommet. Tillegg for enkeltrom: 150 kr.
Dei som ikkje skal bu på vandrarheimen, melder seg på direkte til vandrarheimen med dei måltida dei ynskjer. 

På kafeen på Hedleberget betalar kvar deltakar sjølve for maten.

Påmeldingsavgifta til Hordaland sogelag er 500,- kr pr. person pr.dag. Betaling til Hordaland sogelag, konto 3632 57 22899. Påmelding innan 23. mars.
Tor Anders Bekken Martinsen frå sekretariatet i Landslaget for lokalhistorie kjem frå Trondheim og er med oss begge dagane. Dette set me pris på, og han er hjarteleg velkomen! 
Spørsmål når det gjeld programmet m.m. kan rettast til Knut Farestveit 41648198 (knut.o.farestveit@gmail.com) 
